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У наш час залишається актуальною проблемою різнобічне виховання людини вже на самому початку її 
шляху, у дитинстві, виховання людини, у якій би гармонійно розвивалися емоційний і раціональний початок. Втрати 
в естетичному вихованні збіднюють внутрішній світ людини. Не знаючи справжніх цінностей, діти легко приймають 
цінності мнимі. 

Основною метою освіти є підготовка підростаючого покоління до майбутнього. Творчість – це той шлях, 
що може ефективно реалізувати цю мету. 
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ІНТЕЛЕКТУАЛЬНИЙ РОЗВИТОК УЧНІВ У ПРОЦЕСІ НАВЧАННЯ ФІЗИКИ 

Ігнатишина М. М., студентка 
Галатюк Ю. М., кандидат педагогічних наук, професор 
Рівненський державний гуманітарний університет 

Інтелектуальні уміння є одним із важливих компонентів предметної та ключових компетентностей 
особистості. Тому розвиток інтелектуальних умінь є одним із ключових завдань реалізації положень Державного 
стандарту базової і повної загальної середньої освіти [2], що ґрунтується на засадах компетентнісного, діяльнісного 
та особистісно зорієнтованого підходах. Проте, інтелектуальному розвитку учнів у процесі навчання фізики 
приділяється ще не достатньо уваги. Дехто з педагогів-практиків обґрунтовує недоцільність спеціально 
організованого формування інтелектуальних умінь, зауважуючи, що така робота призводить до значних затрат часу, 
внаслідок чого учні не встигають засвоїти програмний матеріал.  

Ми вважаємо, що перехід суспільства на якісно новий рівень розвитку стане можливим за умови поєднання 
навчання зі спеціально організованим процесом формування інтелектуальних умінь. Тому розробка спеціальних 
методик та технологій формування інтелектуальних умінь є однією з найактуальніших проблем, що постають перед 
сучасними педагогами та методистами. Як стверджує В. Г. Разумовський: “не тільки і не стільки інтелектуальна еліта, 
як раніше, а якість і рівень загальної середньої освіти людей визначають інтелектуальний потенціал нації і держави” [6].  

Мета нашої роботи – дослідити можливості і механізми інтелектуального розвитку учнів у процесі навчання 
фізики. 

Відповідно до мети ставилися такі завдання: розкрити психолого-педагогічний зміст поняття 
“інтелектуальне уміння”; розглянути способи класифікації інтелектуальних умінь та психологічні засади їх розвитку; 
запропонувати технологічний інваріант формування інтелектуальних умінь.  

Для розкриття поняття “інтелектуальні уміння” варто звернутися до педагогічному словника за редакцією 
М.Д. Ярмаченка: “Інтелектуальні вміння – це цілісна сукупність функцій, проявів діяльності високоорганізованої 
матерії – людського мозку; мислення, емоцій, волі, фантазії та ін., яка спрямована на пізнання й перетворення 
природи, суспільства і власної особистості. До інтелектуальних умінь відносяться: спостережливість, аналіз, синтез, 
порівняння, аналогія, класифікація, узагальнення, уміння переборювати труднощі при розв’язуванні пізнавально-
наукових проблем, здивування, сумнів, радість відкриття тощо. Інтелектуальні уміння формуються в процесі 
життєдіяльності особистості” [5, с. 230]. 

Таким чином, можна стверджувати, що інтелектуальні уміння – це здатність належно сприймати, адекватно 
відображувати і перетворювати інформацію, що надходить з оточуючого світу; здобувати нові знання, засвоювати 
соціальний досвід; здатність приймати вірні рішення, планувати свою діяльність і прогнозувати її результати.  

Усі інтелектуальні уміння, як правило, об’єднують у такі блоки:  
1) уміння, пов’язані зі сприйманням та осмисленням інформації (аналіз і виділення головного; синтез; 

порівняння);  
2) уміння здійснювати трансформацію знань (узагальнення та систематизація; конкретизація; класифікація; 

доведення та спростування);  
3) творчі уміння (моделювання; прогнозування; творчий підхід до розв’язання проблем) [1; 4; 8]. 
Звичайно, перелік умінь, що входять до складу кожного з трьох наведених вище блоків, можна дещо 

розширити і доповнити. Проте, на нашу думку, надмірна деталізація лише призведе до відволікання уваги від 
суттєвих особливостей формування інтелектуальних умінь в процесі навчання фізики при проведенні подальшого 
дослідження даної проблеми та до появи хибних висновків і переконань. 

Психолого-педагогічні засади формування будь-яких умінь, у тому числі й інтелектуальних, пов’язані з 
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діяльнісним підходом. Згадаємо, що психолог Г.С. Костюк розглядає уміння, як “знання в дії” [3].  
Дією у психології називають “довільну навмисну опосередковану активність, спрямовану на досягнення 

усвідомлюваної мети. Дія відбувається на основі певних способів, що співвідносяться з конкретною ситуацією, з 
умовами; ці способи – неусвідомлювані або мало усвідомлювані – називаються операціями і являють собою більш 
низький рівень у структурі діяльності... Дія – це сукупність операцій, підпорядкованих меті…” [9, с. 97-98]. 

Будь-яка дія людини завжди спрямована на певний предмет, причому він може бути не лише матеріальним, 
а й ідеальним, зокрема, у пізнавальних діях, які спрямовані на збагачення знань суб’єкта, або в комунікативних діях, 
орієнтованих на передачу інформації іншому суб’єктові. 

Важливим компонентом будь-якої дії є її орієнтувальна основа – “система уявлень про мету, план і засоби 
здійснення майбутньої або виконуваної дії” [9, с. 99]. Орієнтувальна основа дії – складне утворення, що складається 
з двох частин:  

1) модель майбутнього результату дії, співставлена з властивостями вихідного матеріалу, тобто образ 
об’єкта, який буде отриманий в результаті виконання дії;  

2) образ системи операцій та детальний план процесу виконання дії [1; 9]. 
Психологи розрізняють три типи ООД [7]. Кожен з них однозначно визначає перебіг процесу і результат 

виконання дії.  
ООД першого типу складають лише приклади процесу та результату виконання дії. Ніяких вказівок на те, 

як її потрібно виконувати, не дається.  
ООД другого типу містить не тільки приклади виконання дій, але й вказівки на те, як правильно виконувати 

ці дії з новим матеріалом. 
Формування вмінь виконувати певні дії за умови ООД третього типу передбачає планомірне навчання 

здійснювати такий аналіз завдання, котрий дає можливість учням самостійно виділяти опорні точки та 
встановлювати умови правильного виконання даного і подібних завдань. Складена таким чином система орієнтирів 
має загальний вигляд, характерний для цілого класу явищ. 

Початковий етап формування дії на основі ООД третього типу займає дещо більше часу, ніж на основі ООД 
другого типу. Однак, після виконання кількох перших завдань остаточно засвоюється попередній аналіз умов 
кожного з них. Подальші завдання виконуються учнями швидко, правильно і повністю самостійно. Тому темп 
навчання різко зростає і, загалом, займає набагато менше часу, ніж навчання на основі ООД другого типу, не кажучи 
про навчання при ООД першого типу. 

Згідно теорії поетапного формування розумових дій процес засвоєння нових видів пізнавальної діяльності 
проходить шість етапів: 1)мотиваційний етап; 2)попереднє знайомство учнів з дією та становлення первинної схеми 
орієнтувальної основи дії; 3) формування дії в матеріальній або матеріалізованій формі; 4) етап формування вміння 
виконувати дії з опорою на зовнішнє мовлення; 5)формування вміння виконувати розумові дії на основі 
внутрішнього мовлення “про себе” 6) автоматизація дії. 

В. Ф. Паламарчук, виходячи з власного практичного досвіду, рекомендує процес формування 
інтелектуальних умінь здійснювати за такою схемою: кумуляція – діагностика – мотивація – рефлексія (осмислення) 
– застосування – узагальнення та перенесення – контроль та корекція [4]. 

Висновки. Узагальнюючи вищесказане, а також спираючись на практичний досвід, ми пропонуємо 
власний технологічний інваріант формування інтелектуальних умінь у процесі навчання фізики:  

1) формування свідомого розуміння учнями значення оволодіння умінням виконувати даний вид діяльності 
(мотиваційний етап);  

2) попереднє ознайомлення школярів з дією з наголошенням на її основних структурних компонентах 
(опорних точках, які можна буде використати при виконанні даної дії);  

3) колективне визначення найбільш коректної послідовності виконання дії, складання орієнтувальної основи 
діяльності;  

4) організація виконання кількох тренувальних вправ на формування того чи іншого вміння під контролем 
вчителя (на даному етапі учні обов’язково повинні описувати словами дії, які вони виконують); 

5) виконання вправ, які вимагають самостійного застосування інтелектуального уміння (спочатку учень має 
мислено озвучувати дії, які він виконує, зменшуючи обсяг внутрішньо-мовленнєвого пояснення своїх дій в міру 
удосконалення уміння); 

6) автоматизація та перехід уміння у надбання інтелекту учня. 
На завершення зазначимо, що процес формування розумових дій має бути системним, тобто здійснюватися 

в контексті творчої навчально-пізнавальної діяльності. Така діяльність, як відомо, моделює процес наукового 
пізнання, її процедура складається з певних етапів, і є предметом педагогічного проектування. 
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ФОРМУВАННЯ МОРАЛЬНИХ ПОЧУТІВ СТАРШИХ ДОШКІЛЬНИКІВ ЗАСОБАМИ СУЧАСНОЇ 

ДИТЯЧОЇ КНИГИ 
Іщук О. В., магістрант  

Козлюк О. А., кандидат педагогічних наук, доцент 
Рівненський державний гуманітарний університет 

Моральне виховання підростаючого покоління є однією з актуальних проблем сьогодення. Необхідність 
створення в суспільстві моральної атмосфери, яка сприяла б утвердженню в усіх ланках суспільного життя 
гуманного ставлення до людини, вимогливості до себе й інших, чесності, довіри, поєднаного з високою 
відповідальністю, посилює роль означеної проблеми. 

У дошкільному віці рушійною силою поведінки дитини є моральні почуття, які виражають бажання та 
емоційні стани, забарвлюють психічні процеси. 

Моральні почуття – стійкі переживання у свідомості людини, які зумовлюють її вольові реакції, ставлення 
до себе, інших людей, явищ суспільного буття. 

З педагогічних позицій проблему моралі розглядали Ш. Амонашвілі, Н. Асташова, І. Бех, Б. Гершунский, 
Н. Дереклеєва, М. Казакіна, В. Караковський, Н. Нікандров, Л. Новікова, Т. Поніманська, Н. Щуркова та ін. Проблема 
морального розвитку отримала відображення в працях І. Кона, О. Леонтьєва, А. Маслоу, А. Петровського, 
К. Роджерса, С. Рубінштейна та ін.  

У працях Я. А. Коменського, Я. Корчака, П. Лесгафта, Й.-Г. Песталоцці, С. Русової, Ж.-Ж. Руссо, 
В. Сухомлинського, К. Ушинського обґрунтовується положення щодо провідної ролі художньої літератури в розвитку 
дитини, залученні її до загальнолюдських цінностей. 

Свого часу видатні представники прогресивної педагогічної думки, письменники та громадські діячі 
(X. Алчевська, С. Васильченко, Л. Глібов, М. Горький, Б. Грінченко, М. Драгоманов, О. Духнович, М. Корф, 
М. Коцюбинський, А. Макаренко, С. Миропольський, І. Огієнко, С. Русова, Г. Сковорода, В. Сухомлинський, 
Л. Толстой, Л. Українка, К. Ушинський, І. Франко, Т. Шевченко) вказували на важливість виховання дітей і молоді 
засобами художнього слова. Адже саме література як вид мистецтва покликана плекати високі духовні цінності, 
почуття прекрасного, гуманізм, патріотизм. Органічною складовою художньої літератури є дитяча література, яка 
володіє потужним виховним потенціалом і сприяє становленню й розвитку підростаючої особистості. 

Виняткової значущості надає моральному вихованню К. Ушинський. Особливу роль у моральному 
вихованні він відводив ідеї народності, народному ідеалу людини, адже народ створює такі виховні засади, на які не 
здатна найкраща педагогічна теорія і які не можуть бути запозиченими в іншого народу. Якщо батьки зичать щастя 
дитині, то потрібно виховувати її не для щастя, а для “праці життя” [5]. 

Розвиток моральних почуттів дитини має супроводжуватись відповідними вчинками. Відповідність 
переживання і вчинку свідчить про моральну спрямованість поведінки дитини. У процесі морального виховання 
почуття дітей починають відігравати роль мотивів поведінки. Справжній моральності властива стійкість моральних 
мотивів, потреба у моральній поведінці. Якщо дитина здійснює вчинок з примусу чи страху перед покаранням, то 
моральною її вважати не можна. Сила моральних мотивів у старшому дошкільному віці може бути не меншою, ніж 
сила природних потреб дитини [2]. 

Художня література використовується як засіб розвитку людяності, гуманних почуттів особистості: добра, 
справедливості, почуття обов'язку, що самі по собі є елементами моралі. Зокрема О. Хролець [4] зазначає, що дитяча 
література забезпечує перехід гуманістичних орієнтацій у внутрішнє надбання особистості. Сприймаючи 
високохудожні твори, аналізуючи їх, діти вчаться оцінювати вчинки і поведінку літературних героїв. Літературний 
твір сприймається дітьми в цілому, в єдності його змісту й художньої форми, а розуміння виявляється в судженнях та 
поглядах [4]. 

Беручи до уваги теоретичну основу роботи, завданням педагогічного експерименту стало виокремлення 
найефективніших шляхів використання дитячої художньої літератури для розробки і впровадження цілісного і 
послідовного змісту діяльності вихователя з метою формування морального обличчя сучасного дошкільника. 
Визначено зміст методів формування моральних почуттів у процесі діяльності старших дошкільників, з включенням 
в неї творів художньої літератури та інших видів дитячої діяльності. Методи були успішно апробовані в процесі 
експериментальної роботи. Отримані результати дослідження підтверджують ефективність застосування творів 
художньої літератури та методів їх використання для формування моральних почуттів у дітей, а також ефективність 
організації педагогічної освітньої роботи педагогів з батьками. Все це підтверджує висунуту нами на початку 
дослідження гіпотезу про те, що здійснювати формування моральних почуттів старших дошкільників та виховання 
моральності в цілому ефективніше при: відборі змісту творів художньої літератури для формування моральних 
почуттів дітей старшого дошкільного віку; організації оптимальних умов використання творів художньої літератури 
в різній дитячої діяльності для формування і закріплення моральних почуттів; підвищенні рівня уявлень дітей про 
моральні почуттях через додаткове читання, поза основних занять, підібраних художніх творів, віршів, прислів'їв, 
потішок, мають прямий зв'язок з життєвими моральними ситуаціями, організації знайомства з загальними правилами 
поведінки дітей, вихователів і батьків у процесі організованого просвітницького співпраці педагогів з батьками. 

За нашими даними перший рівень - найвищий був встановлений у 24% респондентів. Це діти, які 
виявляють доброту, чуйність, легко вступають у контакт з іншими дітьми і допомагають їм у грі, працю, заняттях. 
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